

כדי להגיד 2 - בתכנון של g

① צריך להשקיע את $T^{\mu\nu}$ עבור קרינה אלקטרומגנטית:

$$F_{\rho\sigma} = \partial_\rho A_\sigma - \partial_\sigma A_\rho \quad S_{EM} = \int d^4x \sqrt{-g} \left(-\frac{1}{4} F^{\rho\sigma} F_{\rho\sigma} \right)$$

↑
חסר ז'אקוטי, נכאב די חשא, ע' ש'ס'ס

נעשה וריאציה של $g^{\mu\nu}$ ונמצא את הווריאציה המיוחסת:

$$\begin{aligned} \delta S_{EM} &= -\frac{1}{4} \int d^4x \left[\delta(\sqrt{-g}) F^{\rho\sigma} F_{\rho\sigma} + \sqrt{-g} \delta(F^{\rho\sigma} F_{\rho\sigma}) \right] \\ &= -\frac{1}{4} \int d^4x \left[\delta(\sqrt{-g}) F^{\rho\sigma} F_{\rho\sigma} + \sqrt{-g} \delta(F_{\mu\nu} F^{\mu\nu} g^{\mu\nu} g^{\rho\sigma}) \right] \\ &= -\frac{1}{4} \int d^4x \left[\delta(\sqrt{-g}) F^{\rho\sigma} F_{\rho\sigma} + \sqrt{-g} F_{\mu\nu} F^{\mu\nu} \delta(g^{\mu\nu} g^{\rho\sigma}) \right] \end{aligned}$$

ההנבחה e :-

$$\delta(\sqrt{-g}) = -\frac{1}{2} \sqrt{-g} g_{\mu\nu} \delta g^{\mu\nu}$$

נחקור את האיבר השני:

$$F_{\mu\nu} F^{\mu\nu} \delta(g^{\mu\nu} g^{\rho\sigma}) = F_{\mu\nu} F^{\mu\nu} g^{\nu\sigma} \delta g^{\mu\rho} + F_{\mu\nu} F^{\mu\nu} g^{\mu\rho} \delta g^{\nu\sigma}$$

מחליפים באיבר הראשון $\mu \leftrightarrow \rho$
מחליפים באיבר השני $\nu \leftrightarrow \sigma$

$$\delta g^{\mu\nu} = \delta g^{\nu\mu}$$

$$F_{\rho\mu} = -F_{\mu\rho}$$

$$F_{\sigma\nu} = -F_{\nu\sigma}$$

$$= (F_{\mu\rho} F_{\nu\sigma} + F_{\mu\rho} F_{\nu\sigma} g^{\mu\rho} g^{\nu\sigma}) \delta g^{\mu\nu} = (F_{\mu\rho} F_{\nu\sigma} + F_{\nu\sigma} F_{\mu\rho}) \delta g^{\mu\nu} = 2 F_{\mu\rho} F_{\nu\sigma} \delta g^{\mu\nu}$$

אם קיבלנו

$$\delta S_{EM} = -\frac{1}{4} \int d^4x \sqrt{-g} \left(-\frac{1}{2} g_{\mu\nu} F^{\rho\sigma} F_{\rho\sigma} + 2 F_{\mu\rho} F_{\nu\sigma} \right) \delta g^{\mu\nu}$$

ומכאן נובע שצפיפות:

$$T_{\mu\nu} = \frac{-2}{\sqrt{-g}} \frac{\delta S_{EM}}{\delta g^{\mu\nu}} = F_{\mu\rho} F_{\nu\sigma} - \frac{1}{4} g_{\mu\nu} F^{\rho\sigma} F_{\rho\sigma}$$

② צריך להשקיע את $T^{\mu\nu}$ עבור נושא איזואלר ששולאת המצב של היא ששולאת המצב של קרינה של נושא איזואלר:

$$T^{\mu\nu} = (\rho + p) U^\mu U^\nu + g^{\mu\nu} p$$

עבור קרינה $p = \frac{1}{3} \rho$

$$T^{\mu\nu} = \frac{4}{3} U^\mu U^\nu \rho + \frac{1}{3} g^{\mu\nu} \rho$$

③ צריך להצב את קשר בין הסעיפים הקובעים. נתבונן על $T^{\mu\nu}$ של הסעיף הקובע:

$$T^{\mu\nu} = \frac{4}{3} U^\mu U^\nu \rho + \frac{1}{3} g^{\mu\nu} \rho$$

המחשבה המנחמת של הנושא:

$$-1 = g_{\mu\nu} U^\mu U^\nu \Rightarrow U^\mu = (\sqrt{\frac{-1}{g_{00}}}, 0, 0, 0) \Rightarrow U^0 = \sqrt{\frac{-1}{g_{00}}}$$

$$U_\nu = g_{\mu\nu} U^\mu = g_{0\nu} \sqrt{\frac{-1}{g_{00}}} \Rightarrow U_0 = g_{00} \sqrt{\frac{-1}{g_{00}}} = \sqrt{-g_{00}}$$

אם כן:

$$\begin{aligned} T^0_0 &= \frac{4}{3} U^0 U_0 \rho + \frac{1}{3} g^0_0 \rho = \frac{4}{3} \sqrt{\frac{-1}{g_{00}}} \sqrt{-g_{00}} \rho + \frac{1}{3} \rho \\ &= \frac{4}{3} \cdot (-1) \rho + \frac{1}{3} \rho = -\rho \end{aligned}$$

אם כן, שני, שני, שני, שני:

$$T^0_0 = F^{0\sigma} F_{0\sigma} - \frac{1}{4} g^0_0 F^{\rho\sigma} F_{\rho\sigma} = F^{0\sigma} F_{0\sigma} - \frac{1}{4} F^{\rho\sigma} F_{\rho\sigma}$$

כמו כן קיבלנו את הקשר:

$$\rho = \frac{1}{4} F^{\mu\nu} F_{\mu\nu} - F^{0\sigma} F_{0\sigma}$$

האם זה הגיוני? ידוע e :-

$$F_{\mu\nu} = \begin{bmatrix} 0 & E_x & E_y & E_z \\ -E_x & 0 & B_z & -B_y \\ -E_y & -B_z & 0 & B_x \\ -E_z & B_y & -B_x & 0 \end{bmatrix} \quad F^{\mu\nu} = \begin{bmatrix} 0 & -E_x & -E_y & -E_z \\ E_x & 0 & B_z & -B_y \\ E_y & -B_z & 0 & B_x \\ E_z & B_y & -B_x & 0 \end{bmatrix}$$

$$F^{\mu\nu} F_{\mu\nu} = 2(B^2 - E^2) \quad \text{אם כן}$$

$$F^{0\sigma} F_{0\sigma} = -E^2$$

$$\rho = \frac{1}{4} \cdot 2(B^2 - E^2) - (-E^2) = \frac{1}{2}(B^2 - E^2) + E^2$$

$$\Rightarrow \rho = \frac{1}{2}(E^2 + B^2) \quad \text{😊}$$

④ צריך להוכיח את השוויון של $T^{\mu\nu}$ בשני המקרים. עבור המקרה הראשון:

$$\nabla_\mu T^{\mu\nu} = \nabla_\mu (F^{\mu\sigma} F_{\nu\sigma} - \frac{1}{4} g^{\mu\nu} F^{\rho\sigma} F_{\rho\sigma}) = 0$$

הסיבות ששוויון האחרון:

(1) Metric compatible connection - $\nabla_\mu g^{\mu\nu} = 0$

(2) $\nabla_\mu F^{\mu\nu} = 0$ - ששולאת מקסוול בהיעדר מקורות ($\nabla_\mu F^{\mu\nu} = J^\nu$)

עבור המקרה השני:

$$\nabla_\mu T^{\mu\nu} = \nabla_\mu \left(\frac{4}{3} U^\mu U^\nu \rho + \frac{1}{3} g^{\mu\nu} \rho \right) \stackrel{\nabla_\mu g^{\mu\nu} = 0}{=} \frac{4}{3} \rho \nabla_\mu (U^\mu U^\nu)$$

$$= \frac{4}{3} \rho (U^\nu \nabla_\mu U^\mu + U^\mu \nabla_\mu U^\nu) = 0$$

השוואת הנכונות
השוואת הנכונות